



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

關於立法會林玉鳳議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，文化局對立法會 2018 年 1 月 8 日第 28/E20/VI/GPAL/2018 號函轉來林玉鳳議員於 2018 年 1 月 5 日提出，行政長官辦公室於 2018 年 1 月 10 日收到之書面質詢，現回覆如下：

一、關於本澳的非物質文化遺產(以下簡稱“非遺”)保護工作，《文化遺產保護法》(以下簡稱《文遺法》)已就相關的保育政策、方向和框架作出規範，為非遺保育和可持續發展提供了法律依據。自《文遺法》生效至今，文化局全面、系統地循四大方面落實執行非遺保護策略，包括：

1、確立清單、名錄及傳承人：根據《文遺法》規定，文化局按照非遺普查、擬訂清單、建立名錄、確認傳承人的路徑，有序開展非遺保護工作。自 2015 年起，文化局持續開展非遺項目普查，瞭解澳門潛在的非遺項目數量及情況，並以有關普查成果為基礎，於 2017 年進行首次的清單擬訂工作，公佈首批共 15 項列入本澳非遺清單的項目。後續還將開展《非物質文化遺產名錄》的制定，以及對負責保護和推廣列入該名錄內項目的社群、群體或個人進行傳承人的識



別和確認。

此外，文化局亦積極推動本地非遺項目及傳承人得到更高層次的認可，積極推薦本澳的非遺項目申請登錄為“國家級非物質文化遺產代表性項目名錄”，並支持相關項目的傳承人申報為“國家級非物質文化遺產代表性項目代表性傳承人”，讓本澳的非遺項目得到更全面的保護。現時，本澳已有八個國家級非遺項目，其中，“木雕—神像雕刻”、“道教科儀音樂”已各具一名國家級非遺傳承人；另外，文化局亦向國家文化部推薦三個項目、共四名申報人成為“第五批國家級非物質文化遺產代表性項目代表性傳承人”，有關申報人亦於 2017 年底入選“第五批國家級非遺代表性項目代表性傳承人推薦名單”。

2、提供支援：在非遺項目的支援措施方面，文化局持續向非遺團體提供資助，支持開展相關非遺活動，如：資助每年農曆四月初八舉行的“魚行醉龍節”，以及各類型的粵劇、南音等節慶及演出活動。據統計，2015 至 2017 年間，文化局共資助約 600 項非遺活動，涉及多個非遺項目及多元類型活動，推動本澳非遺項目得到更好的傳承和保護。

3、弘揚推廣：在非遺的弘揚推廣方面，文化局主要循舉辦推廣活動、提供展示平台兩方面開展有關工作。一直以



來，文化局積極支持舉辦非遺項目相關的講座、研討會，以及對年青一代的傳承培養工作，如：派員協助及支持相關團體在社區及校園內開展“舞醉龍”推廣活動、粵劇青少年培訓活動；另一方面，文化局亦持續舉辦各非遺項目的展覽，如：《紅船清揚—細說粵劇文化之美》、《神韻匠心—澳門神像雕刻》等展覽，讓公眾進一步認識相關非遺項目及歷史價值。此外，文化局亦積極為非遺項目提供展示平台，以及推廣和傳承的展演機會，其中既有本地演出，亦有赴外交流。比如：文化局主動邀請非遺相關團體參與中國文化和自然遺產日、澳門藝術節、澳門國際幻彩大巡遊等藝文節慶盛事，並多年持續邀請“粵劇”及“土生土語話劇”參演澳門藝術節；另外，亦合理地利用文物建築作為展演場地，作為非遺項目的推廣平台，如提供鄭家大屋、盧家大屋作為“道教科儀音樂”的展演場地，增進市民大眾對本澳非遺的認識。

赴外推廣方面，文化局透過每年舉行的“粵港澳文化合作會議”，為本澳非遺項目積極搭建對外展示和交流的橋樑，增加赴外展演機會，如：自 2011 年於三地交替巡演的“粵港澳粵劇群星會”和“粵港澳粵劇新星匯”，促進了粵港澳三地粵劇演員（尤其青年演員）之間的交流，提升演出水平；還有“南音說唱”項目亦由文化局帶往內地交流，進一步提



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

升本地非遺項目的知名度。

4、研究建檔：為促進識別、建檔、調查和研究非遺項目，文化局除持續以照片、錄像等形式對非遺項目記錄建檔之外，亦邀請本澳學術團隊對非遺項目開展口述訪談、搜集並整理歷史文獻圖片，加強對非遺項目文化價值內涵的認識，今後將繼續強化對非遺項目的相關研究，深挖其獨特價值。

二、特區政府十分重視本澳具特色而又未被列入非遺清單的項目。2015年底，文化局舉辦了“全澳非遺普查”資料徵集活動，藉此鼓勵並推動廣大市民參與非遺的保護工作，初步蒐集了一批具特色和潛力的非遺項目。2018年，文化局將與學術機構合作，持續開展更深入的“全澳非遺普查”，分階段對本澳具潛力的非遺項目進行研究和系統性的整理，在取得階段性成果後，將依法定期更新有關的非遺清單。

耑此奉覆，並致謝忱！

文化局 代局長



楊子健

2018年1月16日